

爲什麼你會覺得名畫醜

你是否曾對課本上那些關於名畫的溢美之詞充滿不解?比如《蒙娜麗莎》的“端莊優雅、美麗動人”，又比如馬蒂斯的“色彩明快、人物生動”——你是否橫看豎看也無法看出畫中人美在哪兒，卻又因爲不想被說成“沒品位”“不懂欣賞”而不敢開口，只能將這樣的疑惑深深埋藏在心中?

如果真是這樣，看到這里你應當覺得欣喜：第一，不是你一個人有這樣的疑惑；第二，這篇文章將有助於解決你的疑惑。

在質疑名畫爲什麼這麼醜之前，先要弄清楚什麼才是“名畫”。把名畫解釋爲“有名的畫”並非不對，卻忽略了理解名畫最重要的元素：誰讓名畫變得有名，以及名畫爲什麼有名。

讓一幅畫作成爲名畫的有兩類人：權貴和藝術批評家。在歐洲，權貴階級是畫家們的出資人，也是大師們直接服務的對象（這種關係延續至今），他們能夠直接決定一位年輕畫師能否進入權貴階級的小圈子而成爲“畫家”。若一位公爵夫人不小心看中了某一個年輕畫家的作品，並高價購入的話，這位年輕畫師就差不多上道了——今後若有人想要討好這位公爵夫人，必然會給這位畫師高價佣金，他的作品也會流行起來。而那幅被高貴的公爵夫人收入囊中的作品，也就可以等着被藝術批評家琢磨一番。若是平平無奇的話或許也就這樣了，但若批評家們大放一番溢美之詞或滿腹挖苦的話，這幅畫就很可能作爲當時的一個現象被記錄下來，日後便成了藝術史學家筆下的“名畫”了。

在很大程度上，藝術史就是由這些歐洲權貴撰寫的。不過，請不要把權貴們想得那麼驕奢淫逸、昏庸無能。彼時的權貴階級坐擁優

厚的物質條件，男性大多能文能武，不僅精通劍法射獵，還滿腹詩書。佛羅倫薩最偉大的統治者之一，洛倫佐·美第奇就是這樣一個人。洛倫佐不僅是統治者，也是達·芬奇和波提切利等人的主要贊助人之一，就是在他的統治下，佛羅倫薩才有了文藝復興的盛世。

說了這麼多，只想說明一件事：沒有一幅畫單純因爲“美”而有名，每一幅名畫的誕生都需要畫家精湛的技藝以及當權者的認可和支持，尤其是在文藝復興時期。

在那個時代，有許多畫作因爲刷新了“美”的概念而被載入史冊。美的概念，直到被現代主流審美認同之前，一直伴隨着時代的洪流不斷進化、完善。而“美”的進化一直以來都仰仗着大師們高超的技術。

在攝影誕生之前，繪畫一直都是一種用於記錄事實的技術，所以在此之前那些被認可的“杰作”，皆代表了那個時代繪畫的最高水平。這里最廣爲人知的例子，就是經常被人“吐槽”



的《蒙娜麗莎》。在“吐槽”蒙娜麗莎是男是女或者達·芬奇是不是同性戀之前，大家要知道，早期的西方美術只爲宗教服務。歐洲各地集金錢與權力于一身的教會從未在“宗教事宜”上吝嗇過，他們在歐洲各個城市修建各式各樣的教堂，用造價高昂的馬賽克和金箔（這些金箔是貨真價實的金子，所以至今依然閃閃發光）打造，自然也出了高價讓聲名最盛、技術最精湛的匠人（當時尚未誕生畫家的概念）把這些教堂打造成教士們想要的樣子：華麗、壯美、高不可攀，無處不象徵着神權的至高無上。

然而在很多現代人看來，以拜佔庭藝術爲代表的中世紀美術，除了背景中的大片金色熠熠生輝之外，無非是暗淡的底色，呆板的人物表情、動作和肅穆到令人窒息的宗教色彩。這種不可抗的“呆板”在喬托的筆下有了一些改善——那幅名爲《哀悼基督》的畫作，在許多人眼里依舊是毫無美感的。我們只需要稍微細緻一點，就能發現圖中

人物的面部有了悲愴的表情，衣物有了褶皺，能使觀者感到緞料的質感，畫中人物也有了動態，而不是之前呆板的立像。這些在許多人眼里依舊不起眼的細節，在當時來說卻是革命性的進步，也是這樣一幅“毫無美感”的作品成爲名畫的原因——你眼中的醜畫，卻爲那個時代虔誠的信徒們實現了所有關於光榮與聖潔的幻想。

看到這里，你也許就會開始覺得蒙娜麗莎的美不再那麼難理解了。我們再來看看這幅傳世名作。

你是否看到了更爲柔和寫實的色彩，更加豐滿生動的人物形象，無限接近100%還原的皮膚的質感，以及之前幾幅作品都沒法捕捉到的那種似笑非笑的表情？也許你依然無法感到美，但這不妨礙你感受到繪畫技術的進步。要知道，從喬托到達·芬奇，走過了將近200年。而在這200年間，還有許多人爲繪畫技巧的提陞所做的努力未能有幸被世人所知。這樣，《蒙娜麗莎》一作就有了更深刻的歷史意義：有史以來第一次，繪畫的主題由神變成了人，文藝復興運動正式被推向高潮。

這就是你覺得名畫醜的原因之一：你在用現代主流審美標準評判這些畫作。在你的眼里，蒙娜麗莎沒有現代女性的動人和嬌媚，是因爲你已經看慣了色彩更加生動鮮明、人物刻畫更具動感的廣告、漫畫和其他攝影作品。而現代社會中純熟的繪畫技巧和主流審美體系，是在包括了達·芬奇、拉斐爾、提香、卡拉瓦喬等等大師的努力下形成的。在此之前的人類，未能有幸體會這種美。換句話說，用現代審美的標準站在上帝視角評判這些名畫，是不公平的。



碗麵端上來了。我的面第一個上，隨後他們三位的面也端上來了，兒子帶着幾分不爽吃了起來，頭也不抬。這家面館是老字號，衛生條件令人擔憂，但面的味道絕佳，食物可以自由組合。我要了一份燻魚面，外加了小排、蔬菜和蘭花干，堆得極高。這又讓那位母親側目，不斷地對丈夫和孩子說：“以後你也可以多加一點。”說了幾次，她醒悟過來：“要不你現在就加一點吧。”但她的提議沒有得到響應，於是做媽媽的對兒子

實際上它非常不營養，絕大多數的菜以及麵湯本身都是甜的，加了很多白糖，我只在周末來吃一碗，過一次癮。於是我又加了一點辣椒。

小孩已經吃好了，左顧右盼，但不願意看着媽媽，做媽媽的只得追隨着兒子的目光。看到牆上挂的一幅書法作品，她對兒子感慨地說：“這個字寫得多好啊，很有氣勢，以後你一定要寫得这么好。”我有些詫異，這幅字我看了幾十上百遍了，應該是某個老主顧給面館寫的，上面是八個字：“萬事如意，一切OK。”有龍飛鳳舞的氣勢，甚至可以看到刻意的飛白，但要將它作爲書法作品太牽強。

走出面館後，我心里涌起一陣陣愚蠢的滿足感。因爲我發現時至今日，很多家長依然和當年我們這一代人的父母一樣，首先想要給孩子最好的教育，其次把最多的教育當成了最好的教育。因爲教育無處不在，於是小孩時刻煩躁也時刻準備着造反。我的滿足感來源於，我經歷過這些又常常目睹這些，決心給自己的女兒一定的空間，即專門抽時間陪她玩，陪她虛度光陰。

支持我這一觀點的是《七堂極簡物理課》開篇的一句話：“少年時代的愛因斯坦曾度過一年無所事事的時光。很可惜，現在很多青少年的父母經常會忘記這樣一個道理——一個沒有‘浪費’過時間的人，終將一事無成。”

極限教育

這個夏天，一個17歲的女孩在某天的凌晨才回家。過了幾天，她的父親約她外出喝酒，還對她說：“儘量喝，爸爸會負起責任帶你回家的，放心喝吧！”

那天，他們一共跑了5家店，吃吃喝喝，但到了最後一家時，她已經神志不清，醉倒在了吧台上。

事後，父親叫了出租車帶她回家。

隔天，女孩醒來，發現父親一早就出門了，在桌上給她留了一封信。

信里這樣寫道：“昨晚你記得喝了多少酒而醉倒了嗎？一共是兩杯啤酒和5杯角High，這就是你的極限。世界上有很多壞人，我沒辦法永遠在你身邊保護你，所以才讓你知道你的極限，學會自己保護自己，我相信你一定能做到。”



在一家面館吃飯，因爲人多，我不得不和一家三口擠在一張小桌子上。對面的小孩突然站起來並走出去，回來時手上多了一瓶寶藍色的飲料，很漂亮，也不乏誇張。

父親說：“什麼飲料，讓我喝一口，以前都沒見過。”小孩說：“我也是沒喝過才買的。”父子倆其樂融融地喝着，母親伸手說：“給我看看。”端詳了一陣後，她帶着幾分激動說：“這麼一點水里添加了多少東西！白砂糖、濃縮蘋果汁、食用香精、維生素C……”念着念着就臉色大變，“這種飲料不能喝，不健康，要吃就吃水果，喝水就喝礦泉水。”

兒子不服氣，剛想說幾句，堆得很高的大

無處不在

說：“吃一點我的小排。”小孩說：“不想吃。”做媽媽的非常不高興，不斷地說：“不管什麼東西，要嘗試一下再做決定，特別是美食，你不嘗試一下怎麼能知道它的味道呢？來，吃一塊小排。”

我很慚愧加了這麼多的澆頭，但這家面館確實是我的最愛之一，尤其是他家的辣椒，超級辣，方圓幾十里之內沒有超過它的。實

做飯吃飯里也有生活的見識與情趣，我們選擇什麼樣的食材，就是在選擇什麼樣的生活方式。充滿煙火氣息的原生家庭培養出的自信度與幸福感，最終會讓我們變得非凡。

小時候的記憶大多在吃的東西上，即便在物質貧瘠的年代，因爲爸爸媽的愛與用心，我也從沒有感覺到生活辛苦。我的童年和少年時光里，瀰漫着爸爸廚房里的飯菜香，晃動着奶奶菜籃子里的糕團，外婆做的糯米丸子，姑媽家的下午茶點，還有弄堂里一聲聲叫賣“桂花甜酒釀”。

爸爸媽家的早餐桌是最爲豐盛的，粥飯、湯麵、小菜，也會自己製作點心、配茶、咖啡，小孩子一定要喝牛奶。受家庭影響長大後的我也重視三餐的營養搭配，葷菜以魚蝦爲主，少量雞肉和牛肉，很少吃豬肉，每餐都有蔬菜，而且吃蔬菜多過米飯。家里的飯碗都是最小的，要么乾脆不吃主食，要么每餐一小碗，再好吃的菜也不會多盛一口飯。

花兩個小時認真做好一頓飯，哪怕一個人也用漂亮的碗盤盛着細嚼慢嚥，你一個人更要好好照顧自己，胃里暖了心才能安了，廚房是家初始的地方。

充滿煙火氣息的家庭是幸福的，這樣的原生家庭培養出的自信度與幸福感，最終會讓我們變得非凡。

中學離家較遠，需要早出晚歸。爸爸媽每天比我早起一個小時，做早餐的時候還要把我中午要帶的飯菜做好，學校有食堂，但爸爸媽覺得不夠營養。冬天的早上，我們家的廚房總是最早亮起燈火，爸爸媽一起做飯的身影，就是我心中愛情最早的模樣。

送我坐上學校的班車，媽媽先去菜場買菜，然後再上班，一年四季都早睡早起。菜總是早上的最新鮮，各種顏色飄着清香，帶着花朵和

露水。爸爸媽說過：“吃上不需要省錢，吃頓好的，你的人生觀都會改變。”

人生觀就是我們立身處世的一種態度，爸爸媽用他們的實際行動告訴我：“做飯吃飯里也有情趣與見識，選擇什麼樣的食材，就是在選擇

吃頓好的，你的人生觀都會改變

什麼樣的生活方式。”

當你真正走進吃這件事，也就真正走進了生活，當你選擇了做更好一點的人，你想過的有品質的日子也就快來了。這是見識。

會做飯的人都自帶光芒，在照顧好自己的同時，如果我們也有能力照顧別人，幸福也就傳遞開來了。這是情趣。

爸爸媽從來不要求子女做家務，更沒有教過我們做飯，但我們三個長大後都會做一桌子的好飯，耳濡目染得到的東西深入骨髓，並且會一代代傳承。好多年里我堅持做好手邊的事，工作就拼盡全力，回家就做飯吃飯，和境遇無關，和金錢無關，和男人無關，只和自己有關。

於是我一直擁有溫暖的家，穿睡整潔的床，安全感從自己心底陸陸續起的時候，外面再大的風雨也不怕，誰離開我都可以，我亦不會說再見。

北京這樣的城市里，現在擁有全世界最豐富的貨架，會吃的人還要懂得什麼季節吃什麼，八月是雲南松茸的季節，九月是蘇州雞頭米的時令，十月的大閘蟹肉蟹最美，十一月新疆的冰糖心蘋果上市，十二月開始訂購各地臘味炒菜

和煲湯，等等。只要在網上下單，便捷的物流甚至會在當天送達，保證新鮮美味不流失分毫。

不會做飯的吃貨，很容易就墮落成了飯桶，除了美味的誘惑，研究食物的來源也是一種樂趣。採購食材的過程更是一種學習的過程，包括產地、口味、做法和搭配。

爲了買到最滿意的東西，我瞭解自己生活的城市中各個超市和菜市場的貨品，一些特殊的食材或許要跑到很遠的超市才能買到，但我從不會覺得這是在浪費時間，而是在尋找幸福的味道。

一位單身女友上週去相親，對方約了午飯，地方一家京城老館子。女友是南方人，也是個會做飯生活講究的苗條吃貨，我跟她說：“他應該不是個注重吃的人，而且固守老習慣，年齡至少50歲以上了。”果然，男人年齡更大，自己選擇的飯館，菜上來的時候卻這也嫌油膩，那也不想吃。

女友問：“那你平時都喜歡吃些什麼？”男人回答：“我這歲數要養生了，吃得清淡，休息的時候用高壓鍋煮五穀雜糧的粥，放在冰箱里可以吃一個星期。”女友不解：“每天下班吃剩的冷粥”男人又說：“我們單位有食堂，可以帶食堂做的熱粥回去和冰箱里的粥拌在一起吃。”

然後，就是女友長時間的沉默了。我們見面時談起此事，女友感觸：“吃不到一起去的人是沒辦法過下去的。”

陌生男女能不能相處下去，吃一頓飯就看出來了，因爲吃飯的習慣和對食材的喜好，都透着一個家庭的教養和層次。飯沒吃完門當戶對這件事就已經一清二楚了。

我遇到過說“你這樣吃東西就是矯情”的矯情者，說“喜歡我的人就會喜歡我的一切”的胖子，說“女人找個好男人嫁了就什麼都有了”的怨婦，說“什麼都可以先湊合，我現在要做的就是賺錢”的窮人。不會做飯，吃就是亂吃，用也是湊合，家不像家，工作敷衍，婚姻也可以將就，放縱自己的人生始終是失敗的。

現在這個年代，小時候的味道已經很難找尋，食材變得越來越不健康，甚至還會吃出病。所以我們更要精挑細選，親手爲自己和家人做湯羹，不吃剩菜剩飯，拒絕街頭和貨架的垃圾食品，這才是養生的第一步。

女人養顏，吃也是重中之重，吃什麼和吃多少，都需要我們去學習和瞭解。吃上，能省下來都是的以健康爲代價，能擺出去的都是本該有的快樂，人生苦短，從嘴里省錢實在是不值得。

每個月去咖啡館吃一兩次早餐，或是去特色餐廳品嚐自己做不出的好東西，即便你的人生觀不需要改變，也會因爲舌尖有了更豐富的味覺層次，心頭再次陸陸續起對生活的新希望。（作者：王珣）

